
人教版五年级数学上册期末复习重难点知识点

第一单元 小数乘法

同学们，经过一个学期的学习，你一定进步了吧！今天，让我们共同回顾一下本学期的

知识吧，并且通过完成这些练习，看看自己在哪些方面做得还真不错，以便继续发扬；哪些方

面存在不足，需要在今后的学习中注意赶上。每个人的成功都要经历无数次历练，无论成功还

是失败对我们都十分重要。加油！

知识点一：小数乘整数

1.小数乘整数可通过累加法计算。

2.带有单位的小数乘整数，可通过拆分组合法计算，即高级单位和低级单位先拆算、后计合。

3.带有单位的小数乘整数，还可通过单位转化来计算，即高低单位互转、互化、取整、去整。

4.小数乘整数且不带单位时，可将小数转化为整数进行计算。

5.小数乘整数时，积的小数位数应当与因数的小数位数相同。

6.小数乘整数的积，其小数部分末尾的 0应去掉。

知识点二：小数乘小数

1.在执行小数乘小数计算时，先将小数全部化整，随后按照整数乘法计算、得积。

2.得出积后，再看因数中一共有几位小数，有几位小数，就从积的右边起数出几位，随后在那

个位置点上小数点。

3.化作整数算出积——积从“整”来。不论何样的小数乘法，均以此方法切入。

4.积中小数看因数——积出有“因”。积的小数位数等于因数的小数位之和。

5.积位不够要补零——加零再加点。补零视位数而定，然后再去末尾的零。

知识点三：小数乘法的应用及验算



1.在解决小数乘法应用题目时，要明确问题，充分利用已知条件，并据此理清关系、画图辅解、

列出算式。

2.为确保结果准确，要检验计算过程。常用验算方法有：①互换因数重新乘；②通过计算器验

算。 

知识点四：积的近似数

1.在求取积的近似数时，先算积，然后看需要保留数位的下一位数字，再按“四舍五入”法求

出结果，最后用“≈”连接。

2.务必看清题目的要求。当所要保留数位的末一位或末几位是 0时，该 0不能划去。

知识点五：整数乘法运算定律推广到小数

1.整数乘法运算的交换律同样适用于小数乘法。

2.整数乘法运算的结合律同样适用于小数乘法.

3.整数乘法运算的分配律同样适用于小数乘法。

知识点六：小数的估算及解决实际问题

1.看余额。在用小数估算解决实际问题时，就是看余额是否充足。余额不足不够买；余额充足

就够买。

2.看总价。在用小数估算解决实际问题时，就是看总价是否超出预算。超过预算不够买；低于

预算就够买。

知识点七：解决分段计费的实际问题

1.起步价段。出租车的起步价一般固定为某一里程内统一收取一定额度的钱数。其他诸如水费

等，则是起步量×起步单价。

2.额外价段。额外价一般异于起步价，额外价段需要与起步价区分开来，分别计算，不能将起

步价段包含进去。

重点：

1.理解小数乘法的意义。

2.理解和掌握小数乘法的笔算方法，并能准确地进展计算。

3.在笔算练习中培养学生的口算能力和估算的意识和能力。

4.会运用“四舍五入”法求积的近似值。



5.能运用所学的知识解决生活中的小数乘法问题。培养学生的应用意识。

难点：

1.小数乘法的笔算方法的理解和积的小数位数确实定。

2.准确地掌握和运用“四舍五入”法求积的近似值。

3.掌握一些解决实际生活中有关小数乘法的应用问题的新策略。

考点一：小数乘法的计算方法

1.先按照整数乘法算出积，再看因数中一共有几位小数，就从积的右边起数出几位，点上小数

点。

2.积的小数位数不够时，要在前面用 0补位。

3.积的小数末尾有 0的，可以把 0去掉。

考点二：小数乘法的应用及验算

1.在解决小数乘法应用题目时，要明确问题，充分利用已知条件，并据此理清关系、画图辅解、

列出算式。

2.为确保结果准确，要检验计算过程。常用验算方法有：①互换因数重新乘；②通过计算器验

算。 

考点三：小数的估算及解决实际问题

1.看余额。在用小数估算解决实际问题时，就是看余额是否充足。余额不足不够买；余额充足

就够买。

2.看总价。在用小数估算解决实际问题时，就是看总价是否超出预算。超过预算不够买；低于

预算就够买。

考点四：解决分段计费的实际问题

1.起步价段。出租车的起步价一般固定为某一里程内统一收取一定额度的钱数。其他诸如水费

等，则是起步量×起步单价。

2.额外价段。额外价一般异于起步价，额外价段需要与起步价区分开来，分别计算，不能将起

步价段包含进去。



一、填空题

1．2021年底将建成的杭绍台高铁，全线最长的隧道—东茗隧道长达 18226米，是我国华东地区最长的高铁

隧道。如果一列动车以 5270米/分的速度通过隧道，从车头开进隧道到车尾离开隧道共需 3.5分钟，这列

动车的长度是(        )米。

2．34×125×8＝34×（125×8），这里运用了(        )律，

14.15＋2.8＋5.85＝14.15＋5.85＋2.8这里运用了(        )律，

4.5×0.9＋5.5×0.9＝（4.5＋5.5）×0.9，这里运用了(        )律。

3．如图，诗句出自清代安徽桐城“六尺巷”的故事。清代一尺约是 34.5厘米，合(        )米，诗句中

的“三尺”约是(        )米（得数保留整数）。

  

4．在 0.57×20.5中，0.57扩大到原来的(        )倍是 57，20.5扩大到原来的(        )倍是 205，57

×205＝11685，因此 0.57×20.5的积应该是 11685缩小到它的(        )，积是(        )。

5．五位评委给一名体操运动员评分，最终运动员的平均成绩是 9.52分。已知前四位评委的评分分别是 9.2

分，9.9分，9.3分，9.4分，则最后一位评委的评分是(        )分。

6．定义运算“△”，对于任何数 a和 b， Δa b ab a b � 。那么 5.2△4＝(        )。

7．1020公顷＝(        )平方千米               (        )km＝6km15m

8t20kg＝(        )t                            5m30cm＝

(        )m

5.5时＝(        )时(        )分                 3600千克＝(        )吨

8．每块木板长 10厘米，把 9块这样的木板照如图粘在一起，长(      )厘米。（重叠部分均为 1.5厘米）

  ……



9．大果粒酸奶每盒 4.8元，超市最近推出大果粒酸奶“买二赠一”促销活动，如果楠楠要买 16盒大果粒

酸奶，那么她至少要花(        )元。

10．苹果 58.2元一件，梨 39.6元一件，橘子 50.8元一件。周阿姨带 200元买了一件苹果和一件梨，剩下

的钱(        )买两件橘子。（填“够”或“不够”）

11．江南才子唐伯虎的水墨画《秋风纨纸扇》长是 7.71分米，宽是 3.93分米，估算它的面积最接近(        )

平方分米（填整数）。

二、判断题

12．妈妈去超市买一种饮料，原价每瓶 3.5元，现在超市搞店庆促销活动，买 4瓶送 1瓶，妈妈买了 20瓶

饮料，一共花了 56元。(        )

13．教学楼每层高度是 2.8米。六（1）班的教室在 4楼，教室的地板离地面有 11.2米高。(        )

14．在组织“班级联欢会”的购物时，只需记录购物的总价。(        )

15．超市每袋大米 32.5元，每盒鸡蛋 29.5元。小红帮妈妈估算：一袋大米约 30元，一盒鸡蛋约 20元，

买两袋大米和两盒鸡蛋带 100元钱够了。(      )

16．已知：0＜m＜1，0＜n＜1，那么 m×n＜1。(        )

17．由 7.2x＋9x＝48.6得 16.2x＝48.6是根据加法结合律。(      )

三、选择题

18．把 12个羽毛球放在一个圆筒里，那这个圆筒包装至少需要（    ）厘米长。

A．39 B．36.5

C．72.5 D．缺少条件，无法判断

19．小明家 6月份的用电量是 32千瓦时。已知每千瓦时收费 0.56元。小明在计算电费时，列出了如下竖

式，其中“168”表示（    ）。

A．168元 B．168角 C．168分 D．都不对



20．据研究，如果小学生的体重是他书包重量的 10倍，那么这个书包重量是比较合适的。小温同学根据自

己的体重把书包重量控制在 5.1千克以内，那么小温的体重可能是（    ）。

A．51千克 B．30千克 C．60千克 D．35千克

21．学校庆元旦举办“欢乐购”活动。徐冰带了 60 元钱，买了 2 本旧书，每本 19.8 元；还买了 3 串烤肉，

每串 2.5元。剩下的钱还够买以下一件（    ）物品。

A． 5元/盆 B． 10元/杯 C． 15元/个 D．

22.5元/个

22．用一个按键“5”坏了的计算器计算“5.3×6“，以下方法正确的是（    ）。

A．5×6＋0.3 B．6×6－0.7 C．4＋1.3×6 D．3×6＋2.3×6

23．不计算，9.☐×1.58的正确的积可能是（    ）。

A．1.501 B．15.01 C．150.1 D．0.1501

24．吋和寸都是长度单位。寸是我国传统长度单位，1寸＝33.3毫米；吋是英美制长度单位1吋＝ 25.4毫米。

如图，1吋相当于成人大拇指上面一节的长，那么 7 吋相当于（    ）。

A．课桌宽度 B．课本宽度 C．粉笔长度 D．黑板高度

25．“漳平水仙茶是福建省漳平市特产，李师傅购买了 2.5千克水仙茶，每千克 456元，一共花了多少

钱？”根据题意，竖式中箭头所指的“912”表示是（    ）。

A．买 2千克水仙茶的价钱 B．买 20千克水仙茶的价钱

C．买 0.5千克水仙茶的价钱 D．买 2.5千克水仙茶的价钱

四、口算

26． 



4.6 2.7      1.3 0.6      7.4 4.7      4.8 2.5     37 25 4  



0.4 1000      0.73 1.54      7 2.8     0 0.88      543 67 33  

五、列竖式计算，带※的请验算。

27． 

5.9 4.22            ※9.26 7.75             2.6 5.9

六、计算下列各题，能简算的一定要简算。

28．

1.25×5.9×8              2.85×102         15.6＋3.75＋14.4＋

6.25

七、解答题

29．悦悦超市某天售出 A 品牌洗衣液 23 瓶，B 品牌洗衣液 20 瓶，A 品牌每瓶 20.8 元，B 品牌每瓶 21.9 元，

两种一共卖了多少元钱？

30．2022年 3月 23日，天宫课堂第二课开课，在 3位“太空老师”演示有趣的科学实验时，五年级（1）

班学生与空间站同步开展了水油分离实验，每个实验瓶要装 0.08千克食用油，则装 35个实验瓶至少需要

准备多少千克食用油？

31．在 2017年新年到来之际，奶奶编了 3个“中国结”，每个用彩绳 2.45米，丽丽用 1.5米彩绳编了 1

个“中国结”，她们俩编“中国结”一共用了多少米彩绳？

32．小华星期一早上跑的路程比 1千米少多少？



33．桃河公园位于山西省，横贯阳泉市区的桃河难槽内，是以桃河综合治理为目标建设的生态型公园，始

建于 2002年 9月 1日，2003年 7月 18日竣工。公园主要有赛鱼桥段、四矿桥段、儿童公园段、华联商厦

段四个重点景观区，音乐喷泉广场、生态岛等 39处景点。这是阳泉市一张靓丽的名片。该公园从赛鱼桥至

五渡桥，全长 9.03公里，建有主槽宽 70米、两侧滩槽平均宽 40米的复式河道，总面积 72万平方米。其

中四矿桥景观区到儿童公园景观区全长是 3240米，这个周末，李陶和张明分别从四矿桥景观区和儿童公园

景观区的两个景点同时出发，李陶每分钟走 48米，张明的速度是李陶的 1.5倍，两人相约碰面后一起去健

身。

    

（1）张明的速度是多少？

（2）李陶和张明两人上午 10时碰面，那么他们至少几点同时出发？

34．“南水北调”工程是中华人民共和国的战略性工程，分东、中、西三条线路。南水北调中线正式通水

后，起点是丹江口水库，终点是北京。已知小浪底水库的总库容量约是 126.5亿立方米，丹江口水库的蓄

水量比小浪底水库总库容量的 2倍还多 37.5亿立方米。丹江口水库的蓄水量是多少亿立方米？



35．为提升居民幸福感，丰台区新建了一批城市公园。小明家楼下新建的公园入口处有四个底面是正方形

的花池，花池四壁的厚度相等（如图）。每个花池中间填满了泥土，种上了花，花池露在外面的部分贴了

一层装饰材料。每个花池使用装饰材料的面积是多少？（图中单位：米）
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